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Deliberazione nr.000020 del 27/02/2025
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: Variazione al Bilancio di previsione 2025-2027 e ad altri documenti programmatori.
L’anno Duemilaventicinque il giorno Ventisette del mese di Febbraio alle ore 18:13, e successivamente,nella sala delle adunanze, convocato con avvisi spediti nei modi e nei termini di legge, si è riunito ilConsiglio Comunale.
Fatto l'appello nominale risultano presenti:

Posizione Nominativo Carica Presente1 RIGHI RICCARDO Sindaco Si2 ARTIOLI ANDREA Presidente Si3 AFFUSO CARLO Consigliere Si4 BORSARI PAOLA Consigliere Si5 BRINA ELENA Consigliere Si6 CIPOLLI FEDERICA Consigliere No7 D'ORAZI MAURO Consigliere Si8 KUMARAKU KLAUDIA Consigliere Si9 MAESTRI GIOVANNI Consigliere Si10 MARTINO RICCARDO Consigliere No11 MESCHIERI MARINELLA Consigliere Si12 OLIVIERO LINDA Consigliere Si13 ROSSETTI LORELLA Consigliere Si14 TRUZZI MARCO Consigliere Si15 DI NARDO MARCO Consigliere Si16 FRESCHETTI ANNA Consigliere Si17 ARLETTI ANNALISA Consigliere No18 BOCCALETTI FEDERICA Consigliere Si19 CARLETTI FEDERICA Consigliere Si20 CASOLARI TOMMASO Consigliere Si21 CORTESI CLAUDIO Consigliere Si22 FIENI ENRICO Consigliere Si23 BONZANINI GIULIO Consigliere No24 DE ROSA MICHELE Consigliere No25 MEDICI MONICA Consigliere SiPresenti N. 20 Assenti N. 5
Assume la presidenza il Presidente del Consiglio Comunale il Sig. ARTIOLI ANDREA.Partecipa BRIZZI CLEMENTINA in qualità di Segretario Generale.La seduta, riconosciuta valida per la presenza del prescritto numero legale, è pubblica
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Oggetto: Variazione al Bilancio di previsione 2025-2027 e ad altri documenti programmatori.
Sono presenti 20 Consiglieri. Rispetto al quadro iniziale non è intervenuta nessuna variazione.
Tutti gli interventi vengono conservati agli atti mediante registrazione elettronica a cura dellaSegreteria Generale. I file sono a disposizione dei Consiglieri Comunali e degli aventi titolo epubblicati on-line, con libero accesso, sul sito Web del Comune di Carpi.

***
Presidente del Consiglio Artioli Andrea: Passiamo quindi alla seconda proposta dell'ordine delgiorno che è un'altra delibera “Variazione al bilancio di previsione 2025-2027 e ad altri documentiprogrammatori”. Lascio la parola all’Assessore Mariella Lugli per la presentazione. Presumo chedebba arrivare il tecnico, il Dirigente Castelli.
Ass. Lugli Mariella: Stavo dicendo che aspettiamo che scenda il Dottor Antonio Castelli.
Presidente del Consiglio Artioli Andrea: Intanto che attendiamo il Dirigente, do la parolaall’Assessore. Prego i Consiglieri di prendere posto. Prego Assessore.
Ass. Lugli Mariella: Ridò il benvenuto a tutti quanti e la buonasera a tutti. Ci eravamo lasciati dopola Commissione con una risposta da dare in Consiglio. Vedo che però manca il Consigliere De Rosache l'aveva formulata. Comunque ad ogni modo, appena scenderà il Dottor Castelli, faremo questopiccolo aggiornamento rispetto alla richiesta avvenuta in Commissione. Io illustro brevemente lavariazione che vi abbiamo presentato la settimana scorsa in Commissione, partendo dal fatto che sitratta comunque della prima variazione dopo l'approvazione a dicembre del bilancio previsionale2025-2027. E’ una variazione contenuta da un punto di vista numerico, e ha due grandi strade chesegue: la parte corrente non fa altro che assorbire, potremmo usare questo termine, i numeri definitividel concorso di finanza pubblica richiesto agli Enti Locali e soprattutto anche l'assetto finale del fondodi solidarietà comunale; mentre la parte investimenti che si riduce poi numericamente ad unacontenuta applicazione di avanzo vincolato, ha nel suo DNA fondamentalmente il cambio di fonti difinanziamento per alcune opere. Dicevo che la parte corrente ha quindi come atti costitutivi quella divedere delle richieste che sono autofinanziate dai singoli settori, quindi degli storni, delle poste giàmesse nel bilancio previsionale, ma soprattutto il contributo di finanza pubblica con l'obbligo, comechiede ovviamente il decreto, di aggiornare il bilancio entro 30 giorni dalla pubblicazione in GazzettaUfficiale, e un'ulteriore azione sul fondo di solidarietà comunale. Il contributo o il concorso,chiamiamolo come vogliamo, sulla finanza pubblica, non è una banalità. La dico in questo modo:l’abbiamo già affrontato nel bilancio previsionale ma a oggi, con i numeri usciti, mi piace ricordarea che importo il Comune di Carpi è arrivato e qual è l'incidenza che poi vedremo sempre maggiorenegli anni a venire. Dal 2024, e oggi abbiamo sul concorso di finanza pubblica i dati da inserire neibilanci, in questo momento fino al 2027, ma ci sono già le stime anche per il 2028 e il 2029,arriveremo a raggiungere i tre milioni e mezzo di spesa corrente che viene bloccata o comunqueridotta. E’ un importo ancora non completo, nel senso che non sappiamo ancora quali saranno gliimpatti in modo particolare del fondo di solidarietà comunale che troveremo nei prossimi anni e che,come abbiamo visto anche in questa variazione, è peggiore rispetto alle ipotesi iniziali da cui siamopartiti. Solo sul 2025, complessivamente le quattro manovre presenti, quindi la vecchia spending del2021, più la spending del 2024, più il contributo di finanza, più il fondo di solidarietà comunale,determinano un ammanco alla parte corrente o comunque una contrazione, un blocco di spesa di parto
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corrente, che oggi è di 720.000 euro. Sono pochi, sono tanti? Possiamo fare qualche confronto. Cosaci facciamo con 720.000 euro sulla parte corrente? Se pensate soltanto al fatto - ho fatto un paio diconfronti o di raffronti - che il servizio sull’impiantistica sportiva utilizza di parte corrente rispettoalle gestioni degli impianti vale più o meno un milione di euro, quindi 720.000 euro rappresentano il70% di quell'importo che oggi io metto nel bilancio previsionale; come rappresentano anche il 70%dei costi del teatro, escluso ovviamente i costi del personale, quindi gli altri costi che il teatro ha nellasua gestione; o rappresentano anche due anni di costi della biblioteca, sempre togliendo, estrapolandoe togliendo il costo del personale. Quindi vuol dire che se mantengo, come sto mantenendo, quei tipidi servizi sull’impiantistica sportiva, sul teatro e sulla biblioteca, vuol dire che questi 720.000 euro lidovrò eliminare da qualche altra parte del bilancio. Oltre al raffronto, mi piace pensare, e lo avevoanche già detto un po’ in Commissione, quali sono stati i criteri che l'applicazione sul concorso difinanza pubblica ha portato sul tavolo? Sono i criteri che non premiano ovviamente un Comune comeCarpi, ma non solo un Comune come Carpi; Comuni che hanno un certo tipo di virtuosità all'internodei loro bilanci. Intanto come sempre il concorso di finanza pubblica non copre il 100%, non lo chiedeil concorso di finanza pubblica al 100% dei Comuni italiani. Sono soltanto 6.872 quelli che vipartecipano al concorso di finanza pubblica, quindi vengono tolti tutti i Comuni in dissesto, i Comunicon procedure di riequilibrio, i Comuni che hanno sottoscritto comunque accordi di equilibriofinanziario, quindi tutti quelli che hanno già una situazione di deficit strutturale nei propri bilanci,causati probabilmente da politiche e di gestione di bilanci non avvenuti nel modo migliore. Ma è ilcriterio con cui si è rideterminato ovviamente il concorso che lascia qualche amarezza in più, perchési parla ovviamente di spesa corrente riferita all'ultimo rendiconto; spesa corrente riferita all'ultimorendiconto che viene decurtata della missione 12, e qui non possiamo che essere concordi ovviamentesu questa scelta; viene decurtata della quota dei rifiuti, e questo è stato probabilmente un elemento diequità che è stata inserita, perché nei bilanci non tutti hanno al proprio interno la quota rifiuti, masoprattutto sono stati eliminati gli interessi passivi e qui, ancora una volta, si va a pescare sempre nelmondo di chi ha costruito i bilanci in anni passati, utilizzando la leva dei mutui in maniera contenuta,proprio per non aggravare la situazione corrente dei nostri bilanci, ma soprattutto per una capacitàovviamente anche di spesa e di valutazione della spesa congrua con quella che era la cassa e con lerisorse realmente disponibili da parte dell’Ente. Lo dico perché è evidente che il decreto, quando èstato concepito nella legge di bilancio, ma anche nella sua applicazione, ha l'obiettivo di farrisparmiare risorse. Non lo fa in modo diretto, questa volta non agisce come sulla spending 2021 e2024 andando a chiedere ovviamente risorse che vanno reincamerate da parte dello Stato, ma lo facostringendo, come abbiamo già visto, di accantonare delle risorse di parte corrente che non potrannoessere utilizzate. E lo fa per i Comuni ovviamente con un risanamento da eseguirsi, andando ad agiresu quel risanamento, e per gli altri, come nel nostro caso, imponendoci ovviamente di fare delleoperazioni legate agli investimenti. Ma non è solo questo, non c'è solo questo passaggio. C’è unpassaggio molto più subdolo, uso questo termine, perché ci sono dei rigorosi obblighi che il Ministerometterà in atto rispetto al monitoraggio di come questo contributo di finanza pubblica verrà applicato,per cui entro il 30 giugno di ogni anno il Ministero dell'Economia verificherà il rispetto degli obblighifinanziari e, nel caso di mancato rispetto, ha già scritto ovviamente che il contributo alla finanzapubblica sarà incrementato. Quindi non è detto che questo sia l'ultimo valore, almeno per quest'annosì, ma dal 2026 lo vedremo, se quel valore che oggi abbiamo iscritto come contributo per l'anno 2026sarà realmente quello che ci è stato chiesto. Riparto sempre da quel concetto ovviamente di Entevirtuoso, e sono da questo punto di vista anche fortemente preoccupata, perché non c'è soltantoovviamente questa manovra e a cui andremo a vedere anche sull’FSC che cosa è avvenuto, ma cisono altre manovre, ahimè, che io credo pagheremo rispetto a politiche che in questaAmministrazione sono state fatte nel tempo, e una di queste si chiamerà riforma del fisco locale,ahimè. Non credo porterà anche in questo caso giovamenti rispetto ai nostri equilibri di bilancio.
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Quindi questo concorso alla spesa pubblica ci costa per il 2025, 72.230 euro in più rispetto ai 100.000euro che avevamo già accantonato nel bilancio previsionale; nel 2026 e del 2027 ci costerà 144.500euro in più rispetto a quello che avevamo già accantonato. Sono stati dati anche i dati dell’FSC.L’FSC, che aveva già avuto una contrazione, l'avevamo già indicato, con 119.000 euro in meno sul2025, non è stato sufficiente; dovremo ridurlo ulteriormente di 73.190 euro. E guardate anche qua, sevi ricordate, in un mio passaggio di quella illustrazione fatta nel Consiglio Comunale, avevo dettoche siamo arrivati un po’ all'assurdo del fondo di solidarietà comunale, dove gli Enti virtuosi o gliEnti come il Comune di Carpi lo finanziano per due volte: uno con la trattenuta alla fonte sull’IMU,e poi con un’ulteriore decurtazione definitiva in sede di riparto. Ed è quello che è avvenuto. In realtà,nonostante la perequazione, nonostante i 56 milioni aggiunti a livello nazionale, e anche qua nellaperequazione non tutti i Comuni hanno ottenuto la perequazione, perché non tutti partono con lastessa capacità di gap tra incassi e risorse, e quindi in questo caso sono soltanto più di 3.000 Comuniche hanno avuto la perequazione. Noi, nonostante abbiamo portato a casa qualcosa dallaperequazione, dovremmo aggiungerci questi 73.000 euro. Quindi se non avessimo avuto neanche laperequazione, il delta che si sarebbe creato tra l’FSC 2024 e l’FSC 2025, superava i 400.000 euro. Sicoprono ovviamente queste minori risorse di parte corrente iscritte nel bilancio, una è proprio unadecurtazione, l’FSC, l'altro è un accantonamento, quello della compartecipazione di finanza pubblica,si coprono usando una voce che è quella legata alle entrate di interessi attivi sulle giacenze di cassadei depositi in Cassa Depositi e Prestiti. Le altre richieste di parte corrente sono legate nella stragrandemaggioranza a piccoli spostamenti all'interno dei settori che sono autofinanziati. Passo alla linea diindirizzo che invece troviamo nel piano investimenti. Il piano investimenti muove tutto all'interno diuna rivisitazione dei mutui, e poi arrivo anche a spiegare perché decidiamo di fare questa operazione,e ad alcuni cambi di fonti di finanziamento, passando da fonti incerte, a fonti sicuramente certe chesono gli oneri di urbanizzazione, per accelerare anche su interventi che sono arrivati ad un puntoormai maturo. Dicevo si fa un'operazione sui mutui. Primo pezzo: l’indebitamento presente nel pianodelle opere pubbliche per l'annata 2025 non cambia. Avevamo ipotizzato di stipulare 4.150.000 eurodi mutui, rimangono 4.150.000 euro. Le stesse opere finanziate con mutui, ma che vedono unamodifica della fonte di finanziamento, non cambiano neanche dal punto di vista finanziario. Cosa sifa allora? Si toglie il mutuo dal Caffè del Teatro per 150.000 euro, che verrà invece finanziato conrisorse pronte, e si fa l'immissione di una nuova linea di finanziamento, o meglio di una nuova opera,che sono gli spazi accessori alla palestra, che erano coperti nel piano delle opere pubbliche invececon oneri di urbanizzazione. Perché facciamo questo? Lo facciamo sicuramente per due azioni cheabbiamo visto. Vi ricordate che nel corso del 2024 avevamo chiesto un mutuo al Credito Sportivolegato all'impiantistica sportiva; mutuo che è stato concesso dal Credito, ma che ha dato anche, e soloa gennaio abbiamo avuto la risposta, rispetto alla possibilità di ridurre, abbattere - adesso magari lodirà meglio il Dottor Castelli se volete la specifica - che è quella sugli interessi, sul finanziamento perl'impiantistica, cioè quello degli oneri finanziari, contributo conto interessi. Quindi a gennaioabbiamo avuto la definitiva approvazione che è stato concesso il contributo conto interessi. Quindi afronte di questo, a fronte del fatto che è in uscita a breve il nuovo bando del Credito Sportivo che, conle interlocuzioni che abbiamo ormai aperto con questo Istituto viene proposto nella stessa modalitàdell'anno precedente, verificato che la parte accessoria alla palestra può rientrare in un finanziamentoda parte del Credito Sportivo… Apro e chiudo una parentesi: nonostante la complessità con cui siaccedono ai finanziamenti del Credito Sportivo, sia dal punto di vista proprio della procedura cheviene richiesta nel chiedere il finanziamento, ma anche negli impegni successivi che ci si prende peravere poi il diritto e la certificazione ovviamente al contributo, a fronte di questo si è deciso disfruttare o di provare a sfruttare nuovamente quella strada, anche per portare come sempre dei beneficidal punto di vista economici al bilancio. L'altra parte del piano investimenti ha dei cambi di fonti difinanziamento, ma molto contenute. Viene applicata una parte di avanzo vincolato che è per l'opera
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legata alla centrale operativa potenziata che aveva il trasferimento dello Stato dal fondo unicoGiustizia, e soprattutto c'è quella modifica al piano delle alienazioni con l’eliminazione dell'areadell'ex colombofila dal piano delle alienazioni.
Presidente del Consiglio Artioli Andrea: Grazie Assessore. Lasciamo la parola un attimo per delleprecisazioni al Dirigente Dottor Castelli, che ringraziamo di esserci, prego.
Dott. Castelli Antonio Dirigente del Settore Servizi Finanziari: Grazie. Solo per una precisazionerichiesta in Commissione dal Consigliere De Rosa in merito all'utilizzo di un incremento di 2.500euro per quanto riguarda gli acquisti di beni e prestazione di servizi per la promozione economica. Sitratta di una cifra che non sposta il budget a disposizione della promozione economica, perché insostanza viene deciso di incrementare la parte di iniziative realizzate direttamente, quindi spesatedirettamente dall’Amministrazione con acquisto diretto, o di beni o di servizi per le iniziative, rispettoa dare dei trasferimenti a soggetti terzi per realizzare iniziative. Quindi rimane il cerchio chiusoall'interno degli stanziamenti della promozione economica. Questo è dettato dal fatto che, in relazionealle iniziative che si pensa di realizzare nel corso del 2025, anche in relazione a quelli che sono iprogrammi del DUP e i programmi di mandato del servizio, si pensa che sia maggiore la necessità diintervento diretto. In particolare le iniziative per quanto riguarda la Festa del Patrono, lavalorizzazione dei prodotti enogastronomici locali e le esigenze del nuovo hub urbano, figlio dellaLegge Regionale 12/2023. Quindi praticamente si tratta di un assetto leggermente spostato verso unamaggior quota di iniziative realizzate direttamente, rispetto ad iniziative realizzate attraverso l'apportodi altri soggetti a cui trasferire contributo.
Presidente del Consiglio Artioli Andrea: Grazie Dottor Castelli. Se ci sono domande? Chiedoancora ai colleghi Consiglieri se ci sono domande? Visto che abbiamo la presenza del Dirigente.Sennò diamo inizio al dibattito. Vi sono domande? Non vedo richiesta di domande, per cui diamoinizio al dibattito. Chi vuole intervenire, ne ha facoltà. Chiedo ancora se vi sono interventi da partedei colleghi Consiglieri o Consigliere? Se ci sono interventi potete intervenire. Prego ConsigliereFieni.
Cons. Fieni Enrico (Fratelli d’Italia): Grazie Presidente. E’ una bella variazione al bilancio, cheporta con sé anche dei documenti programmatori che avete inviato in allegato, di cui anche staseraha citato l’Assessore Lugli. Mi sarebbe piaciuto, ma ovviamente eventualmente è solo una vogliamia, questi allegati, B, C e D, come si legge nel corpo, costituiscono variazioni al documento unicodi programmazione strategica operativa per gli anni successivi. Sarebbe stato forse interessante,perché mi sembra che sia sostanzialmente una nota di aggiornamento al DUP, fare un atto dedicato,dove magari si poteva spiegare al meglio cosa c'è anche nell'allegato D, che comporta comunque unavariazione per la nostra città, cioè nel senso della programmazione dei lavori del cambio della sededel Comando della Polizia Locale. Magari un passaggio spiegando questa variazione da dove nasce,dove finirà, quando e se finirà. Magari coinvolgere il Consiglio Comunale sarebbe stato moltointeressante. La revisione della spesa pubblica, la sento sempre menzionare ultimamente con unanota anche a volte polemica, ma non mi sembra che sia cosa degli ultimi due anni. E’ una cosa chenasce nel tempo. Purtroppo questo è, dobbiamo partecipare. Sparisce, come chiesto in Commissione,il restauro del Caffè del Teatro, parlo sempre della nota di previsione dei 150.000 euro di cui semprel’Assessore dice stasera che verranno pagati con soldi, crediti comunque derivanti da altre parti, tipola palestra polivalente, però io questo purtroppo non lo riesco a leggere da nessuna parte, è un limitemio, quindi mi fido della parola dell’Assessore. Grazie.
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Presidente del Consiglio Artioli Andrea: Grazie Consigliere Fieni. Chiedo se vi sono altriinterventi? Chiedo ancora se vi sono interventi? Torno a chiedere se ci sono interventi da parte deiConsiglieri? Non vedo richiesta di interventi. Per cui, se non ci sono interventi, lascio la parolaall’Assessore per la chiusura, per la replica. Non vi sono interventi? Prego Assessore.
Ass. Lugli Mariella: Provo a essere più chiara, probabilmente non siamo stati sufficientementechiari. Consigliere Fieni, mutui, pagina 9 della delibera: c'è uno specchietto che dice “previsionale,assestato”. La somma del previsionale fa 4.150.000 euro, la somma dell' assestato fa 4.150.000 euro.Sparisce l’ID 10360, Caffè del Teatro, che era finanziato con mutuo, quei 150.000 che ho detto inpremessa. Le opere non cambiano di importo, restano uguali a prima. Vuol dire che se io tolgo ilmutuo, ci metterò sopra delle risorse diverse dal mutuo, che in questo caso sono oneri, perché ilcompletamento degli spazi accessori palestra polivalente, che nel bilancio previsionale ha un valoredi 500.000 euro, era finanziato con oneri. Se adesso dei 500.000 euro finanziato con oneri ne metto370.000 euro a mutuo, vuol dire che me ne rimangono 370.000 euro di oneri, che possono andare adaccasare ovviamente sulle altre parti. Quindi il giro contabile, non è che l'opera venga cancellata.L'opera resta, ma resta finanziata con una modalità diversa, uso un termine diverso a questo punto,rispetto a quello che avevo preventivato inizialmente. E ho cercato di spiegare perché si è deciso difare questa operazione, perché forse una delle osservazioni che avreste potuto farmi era: perché adistanza di due mesi ha cambiato l'assetto dei mutui? L'ho cambiato spiegandovi qual è il motivo e laratio che ci ha portato a provare nuovamente a chiedere al Credito Sportivo un finanziamento cheporta anche un beneficio dal punto di vista ovviamente del bilancio, soprattutto se viene riconosciutoun benefit finale o comunque un benefit rispetto alla casistica di quello che stiamo finanziando.Quindi da questo punto di vista mi viene da dire, sembrava forse a noi, poi capisco la complessitàdelle letture ovviamente delle variazioni di bilancio o dei bilanci pubblici in senso generale. Questoperò mi sembrava uno specchietto sufficientemente semplice da comprendere. Gli allegati: gli allegatisono sempre indicati nelle variazioni e, se ha fatto questa domanda, immagino lei sia entrato sugliallegati che abbiamo inviato alla variazione di bilancio. Quindi gli allegati, uno è lo schema delprogramma triennale dei lavori pubblici, l'altro è quello legato all'aggiornamento degli incarichi dicollaborazione autonoma. Sono anche evidenziati con colori diversi all'interno di quegli specchietti,quindi direi che sono facilmente intuibili, quello che è stato modificato rispetto a quello che non èstato modificato, e quello che è stato modificato lo trova all'interno delle poche righe che questavariazione contiene. Quindi non mi sembra, se poi la commissione richiederà un supplemento diillustrazione le prossime volte prima di arrivare in Consiglio Comunale, viene richiesto e noi torniamoanche ad illustrare argomenti o comunque pezzi della variazione che non sono stati o compresi, omagari dati per assodati durante l'illustrazione. Quindi non ho molto altro da dire che non dire chemi sembra, a noi è sembrato e a me ancora in primis, che l’illustrazione fosse sufficientemente chiaraper quello che stavamo muovendo dal punto di vista del bilancio. Questa variazione, lo torno a dire,non ha quello che dice lei all'interno, non c'è nulla rispetto alla nuova sede della Polizia Locale. C’èsoltanto nel piano delle alienazioni lo scorporo, cioè tornati nella indisponibilità di quell'area, a direquell'area resta nella nostra disponibilità come Ente e non viene messa come patrimonio inalienazione.
Presidente del Consiglio Artioli Andrea: Grazie Assessore. Chiediamo se vi sono dichiarazioni divoto? Chiedo se vi sono dichiarazioni di voto? Ogni gruppo consiliare ha facoltà di fare unadichiarazione di voto. Torno a chiedere se vi sono dichiarazioni di voto? Chiedo ancora se vi sonodichiarazioni di voto? Prego Consigliera Carletti.
Cons. Carletti Federica (Fratelli d’Italia): Grazie Presidente. La dichiarazione di voto che faccio



Delibera di CONSIGLIO nr. 20 del 27/02/2025Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi dell’art. 20 e seguenti. D.Lgs 82/2005. pag.7

è puramente nel merito politico. Il nostro sarà un voto contrario rispetto a questa variazione dibilancio. Mi rifaccio un po’ a quello che l’Assessore Lugli non manca occasione di fare semprepresente che la legge di bilancio ovviamente ha penalizzato tantissimi Enti Locali e per certi aspetti,rifacendo sempre il discorso che chi ha contratto meno mutui, quindi sostanzialmente è stato un po’più bravo legato a un discorso di indebitamento, è questo un problema che colpisce un po’ tutti iComuni d'Italia. Però se questa regola è vero che vale nei Comuni, perché anche il nostro Comune hapenalizzato i cittadini più virtuosi decidendo di alzare l'aliquota IRPEF dello 0,2%, portandola all’8%,e anche nella logica del buon senso di gestione dei nostri bilanci comunali, oltre che dell'Unione,abbiamo sempre comunque di più un occhio di riguardo nei confronti di quei Comuni o di queicittadini che hanno comunque delle difficoltà. Non capisco perché questa logica nel bilancio delComune ha un senso, nel bilancio invece e nelle leggi di bilancio dello Stato, che hanno comunqueanche loro delle austerity e comunque dei pilastri, dei limiti sui quali si devono attenere, era questoparallelismo, ci tenevo a condividere con voi questa chiave di lettura. Ho concluso.
Presidente del Consiglio Artioli Andrea: Grazie Consigliera Carletti. Chiedo se vi sono altriinterventi? Prego Consigliera Borsari.
Cons. Borsari Paola (Partito Democratico): Grazie Presidente. Nell'analizzare questa variazionedi bilancio, chiaramente anche l’Assessore non ha potuto fare a meno di rilevare questo nuovo, e neparlava proprio poc'anzi anche la Consigliera Carletti, la cosiddetta spending review, quindi ilcontributo che ci viene ulteriormente chiesto. Io invidio un po’ ai Consiglieri dell'opposizione questoatteggiamento un po’ fatalista, nel senso vabbè, ci viene chiesto, dobbiamo contribuire. Certo,abbiamo sempre fatto la nostra parte e chiaramente il venir meno di risorse nel bilancio comunalesignifica dover far fronte con minori risorse a sempre più o meno gli stessi servizi, ed è quello cheabbiamo cercato di garantire bilanciando il bilancio che abbiamo approvato in dicembre. Dettoquesto, si rende necessaria questa variazione proprio per accantonare queste somme. L’altro aspettodegno di nota che volevo sottolineare in parte investimenti, è appunto le variazioni dei mutui un po’complessa per la verità da capire a una lettura di non esperti, la cosa fondamentale da portarci a casaè che questi passaggi garantiscono per l'opera degli spazi accessori della palestra polivalente,potrebbero garantire appunto di poter essere anche finanziati e quindi di ottenere un contributo, unadomanda che può essere presentata appunto con questa variazione per il Credito Sportivo e che, seaccolta, potrebbe contribuire ulteriormente al completamento di questo importante impianto sportivo.Le altre modifiche che abbiamo registrato sempre in questa variazione certificano l'accelerazione sualcuni progetti che sono pronti all'avvio, a cui sono stati garantiti dei fondi certi e quindi questo vuoldire che ci sarà un iter di realizzazione a questo punto più celere, e questo non ci può che vederefavorevoli. Grazie.
Presidente del Consiglio Artioli Andrea: Grazie Consigliera Borsari. Chiedo se vi sono altredichiarazioni di voto? Se non vi sono dichiarazioni di voto, passiamo alla votazione. Vi sono altredichiarazioni di voto? No. Quindi passiamo alla votazione.

***
La proposta di delibera viene approvata a maggioranza dei voti espressi:
Consiglieri presenti n. 20
Favorevoli 14 (il Sindaco = 1; Partito Democratico = 10; Alleanza Carpi Sinistra = 1; Carpi a
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Colori = 2)
Contrari 5 (Fratelli d’Italia = 5 Consiglieri Boccaletti, Carletti, Casolari, Cortesi e Fieni)
Astenuti 1 (Carpi Civica = 1 Consigliere Medici)

nei seguenti termini:
IL CONSIGLIO COMUNALE

RITENUTO di approvare la proposta di deliberazione iscritta all’ordine del giorno avente ad oggetto:“Variazione al Bilancio di previsione 2025-2027 e ad altri documenti programmatori”, per lemotivazioni in essa contenute;
RICHIAMATE le disposizioni di legge e norme regolamentari citate nella suddetta proposta;
VISTO il vigente Statuto del Comune;
VISTO il D.Lgs. 18/08/2000 n° 267 “Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali”;
ADEMPIUTO a quanto prescritto dall’art. 49 comma 1 del D.Lgs. T.U. n. 267/2000;

DELIBERA
di approvare la proposta di delibera iscritta all’ordine del giorno avente ad oggetto: “Variazione alBilancio di previsione 2025-2027 e ad altri documenti programmatori”, per le motivazioni inessa contenute.

DELIBERA INOLTRE
a seguito di separata votazione a maggioranza dei voti espressi,
Consiglieri presenti n. 20
Favorevoli 14 (il Sindaco = 1; Partito Democratico = 10; Alleanza Carpi Sinistra = 1; Carpi aColori = 2)
Contrari 5 (Fratelli d’Italia = 5 Consiglieri Boccaletti, Carletti, Casolari, Cortesi e Fieni)
Astenuti 1 (Carpi Civica = 1 Consigliere Medici)

di rendere la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 comma 4 delD.Lgs. n. 267 T.U., al fine di consentire alla giunta e ai dirigenti responsabili di assumere gli atti digestione conseguenti al presente atto.
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Letto, approvato e sottoscritto
Il PresidenteARTIOLI ANDREA Il Segretario GeneraleBRIZZI CLEMENTINA
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

Oggetto: Variazione al Bilancio di previsione 2025-2027 e ad altri documenti programmatori.

Richiamati i seguenti atti:
– deliberazione di Consiglio Comunale n. 75 del 24/10/2024 ad oggetto “Approvazione delDocumento Unico di Programmazione - DUP SeS 2024-2029 - SeO 2025-2027”;– deliberazione di Consiglio Comunale n. 99 del 23/12/2024 ad oggetto “Approvazione dellaNota di Aggiornamento al Documento Unico di Programmazione - DUP SeS 2024-2029 - SeO2025-2027”;– deliberazione di Giunta Comunale n. 100 del 23/12/2024 ad oggetto “Approvazione delbilancio di previsione 2025-2027”;– deliberazione di Giunta Comunale n. 258 del 23/12/2024 ad oggetto “Approvazione delPiano Esecutivo di Gestione (P.E.G.) esercizi 2025 – 2027”;– le successive variazioni al Bilancio di Previsione e al Piano esecutivo di gestione 2025-2027,di competenza e di cassa, adottate con successivi atti.

Considerato che con la succitata deliberazione di C.C. n. 100 del 23/12/2024 è stato approvato ilbilancio di previsione 2025-2027, di cui costituisce allegato a), parte integrante e sostanziale, la“Tabella dimostrativa del risultato di amministrazione presunto” al 31.12.2024, dalla quale risultaun risultato presunto di €. 15.137.508,93 così composto:
Avanzo presunto2024

Parte accantonata 8.652.895,23
Parte vincolata 5.630.074,97
Parte destinata agli investimenti 314.599,20
Parte disponibile 539.939,53TOTALE RISULTATO D’AMMINISTRAZIONE PRESUNTO 15.137.508,93

Considerato inoltre che, in base al comma 3-quater dell’art. 187 del TUEL, con deliberazione diGiunta Comunale n. 9 del 17/01/2025 avente ad oggetto “Approvazione dell'aggiornamento delprospetto riguardante il risultato di amministrazione presunto al 31.12.2024, e dei prospetticollegati a1), relativo all'avanzo accantonato, e a2), relativo all'avanzo vincolato, ai sensi dell'art.187 comma 3-quater del D. Lgs. n. 267/2000 e ss. mm. ii.” sono stati approvati i prospetti diaggiornamento dell’avanzo di amministrazione presunto 2024 il quale ha evidenziato nell’allegato“Allegato a) - Tabella prospetto riguardante il risultato di amministrazione presunto” le seguentirisultanze:
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AVANZOPRESUNTO 2024
Fondo crediti dubbia esigibilità al 31/12/2024 6.268.704,22
Fondo contenzioso 1.732.081,76
Altri accantonamenti 652.853,74
Totale avanzo accantonato 8.653.639,72
Vincolato a spese di parte corrente per vincoli derivanti da leggi e da principi contabili 177.897,72
Vincolato a spese di parte corrente per vincoli derivanti da trasferimenti 184.817,60
Vincolato a spese di parte corrente per altri vincoli 1.637.537,66
Totale avanzo vincolato di parte corrente 2.000.252,98
Vincolato a spese di investimento per vincoli derivanti da leggi e da principi contabili 1.324.667,60
Vincolato a spese di investimento per vincoli derivanti da trasferimenti 487.896,51
Vincolato a spese di investimento per vincoli derivanti da indebitamento 0,00
Vincolato a spese di investimento per vincoli formalmente attribuiti dall'ente 1.527.692,78
Vincolato a spese di investimento per altri vincoli 540.801,82
Totale avanzo vincolato di parte investimenti 3.881.058,71
Avanzo vincolato (corrente + investimenti) 5.881.311,69
Avanzo destinato a investimenti 364.706,53
Avanzo libero da vincoli 789.198,37
Avanzo totale 15.688.856,31
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Presa visione della presente variazione al Bilancio di Previsione 2025-2027, così come meglioevidenziato nell’Allegato sotto la lettera A), parte integrante e sostanziale del presente atto, il cuiriepilogo è di seguito illustrato:
PARTE CORRENTE

Assestato 2025all'ultima variazione dibilancio approvata/Assestato 2025 con lapresente variazione
Variazione2025

Assestato 2026all'ultima variazione dibilancio approvata/Assestato 2026 con lapresente variazione
Variazione2026

Assestato 2027all'ultima variazione dibilancio approvata/Assestato 2027 con lapresente variazione
Variazione2027

ENTRATA
Titolo 1° 44.795.000,00 -73.190,00 44.947.000,00 0,00 45.030.000,00 0,0044.721.810,00 44.947.000,00 45.030.000,00
Titolo 2° 3.473.267,02 0,00 3.476.385,70 0,00 3.580.886,28 0,003.473.267,02 3.476.385,70 3.580.886,28
Titolo 3° 8.154.525,86 988.510,00 7.480.125,86 0,00 7.424.925,86 0,009.143.035,86 7.480.125,86 7.424.925,86
Entrate di parte correntedestinate a spese diinvestimento

648.400,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00648.400,00 0,00 0,00
Oneri applicati alla partecorrente

800.000,00 0,00 910.000,00 44.500,00 910.000,00 144.500,00800.000,00 954.500,00 1.054.500,00
Avanzo accantonato presuntoapplicato alla parte corrente

69.984,60 0,00 0,00 0,00 0,00 0,0069.984,60 0,00 0,00
Avanzo vincolato presuntoapplicato alla parte corrente

1.181.474,02 17.000,09 0,00 0,00 0,00 0,001.198.474,11 0,00 0,00
FPV corrente entrata 65.000,08 0,00 25.000,04 0,00 0,00 0,0065.000,08 25.000,04 0,00
Totale variazioni di entrata perla parte corrente 932.320,09 44.500,00 144.500,00
SPESA
Titolo 1 al netto dei fondi 53.977.179,33 929.940,09 53.268.893,82 94.500,00 53.411.337,32 144.500,0054.907.119,42 53.363.393,82 53.555.837,32
Fondo di riserva 250.000,00 0,00 250.000,00 -50.000,00 200.000,00 0,00250.000,00 200.000,00 200.000,00
Fondo crediti di dubbiaesigibilità

1.996.600,00 2.380,00 2.067.400,00 0,00 2.067.400,00 0,001.998.980,00 2.067.400,00 2.067.400,00
Fondo Pluriennale vincolato 25.000,04 0,00 0,00 0,00 0,00 0,0025.000,04 0,00 0,00
TOTALE Titolo 1 56.248.779,37 932.320,09 55.586.293,82 44.500,00 55.678.737,32 144.500,0057.181.099,46 55.630.793,82 55.823.237,32
Titolo 4 Quota Capitale Comune 1.642.072,21 0,00 1.252.217,78 0,00 1.267.074,82 0,001.642.072,21 1.252.217,78 1.267.074,82
Totale variazioni di spesa per laparte corrente 932.320,09 44.500,00 144.500,00
SALDO DI PARTE CORRENTECON APPLICAZIONE DIAVANZO 0,00 0,00 0,00
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PARTE INVESTIMENTI
Assestato 2025all'ultima variazione dibilancio approvata/Assestato 2025 con lapresente variazione

Variazione2025
Assestato 2026all'ultima variazione dibilancio approvata/Assestato 2026 con lapresente variazione

Variazione2026
Assestato 2027all'ultima variazione dibilancio approvata/Assestato 2027 con lapresente variazione

Variazione2027

ENTRATA
Titolo 4° 30.393.571,51 0,00 18.571.486,90 49.445,00 12.352.733,99 160.556,0030.393.571,51 18.620.931,90 12.513.289,99
Titolo 5° 4.150.000,00 -370.000,00 3.950.000,00 0,00 2.500.000,00 0,003.780.000,00 3.950.000,00 2.500.000,00
Titolo 6° 4.150.000,00 0,00 3.950.000,00 0,00 2.500.000,00 0,004.150.000,00 3.950.000,00 2.500.000,00
Entrate di parte correntedestinate a spese diinvestimento

648.400,00
0,00 0,00 0,00648.400,00

Oneri di urbanizzazionedestinati alla spesa corrente
-800.000,00 0,00 -910.000,00 -44.500,00 -910.000,00 -144.500,00-800.000,00 -954.500,00 -1.054.500,00

Avanzo vincolato presuntoapplicato alla parteinvestimenti
1.996.551,54 14.510,00 0,00 0,002.011.061,54

FPV di parte capitale 10.678.069,49 0,00 456.200,90 0,00 0,00 0,0010.678.069,49 456.200,90 0,00
Totale variazioni di entrataper la parte investimenti -355.490,00 4.945,00 16.056,00

SPESA
Titolo 2° al netto del FPV 46.610.391,64 14.510,00 22.067.687,80 4.945,00 13.942.733,99 16.056,0046.624.901,64 22.072.632,80 13.958.789,99
FPV di parte capitale 456.200,90 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00456.200,90 0,00 0,00
Totale Titolo 2 47.066.592,54 14.510,00 22.067.687,80 4.945,00 13.942.733,99 16.056,0047.081.102,54 22.072.632,80 13.958.789,99
Titolo 3° 4.150.000,00 -370.000,00 3.950.000,00 0,00 2.500.000,00 0,003.780.000,00 3.950.000,00 2.500.000,00
Totale variazioni di spesa perla parte investimenti -355.490,00 4.945,00 16.056,00
SALDO DI PARTEINVESTIMENTI CONAPPLICAZIONE DI AVANZO 0,00 0,00 0,00
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Preso atto delle richieste di variazioni agli stanziamenti di bilancio pervenuti dai diversi settoridell’ente, che si possono riassumere come segue:
PARTE CORRENTE
CONCORSO ALLA FINANZA PUBBLICA 2025Alla data di redazione della presente proposta di variazione il Ministro dell’economia e dellefinanze, di concerto con il Ministro dell’interno, dopo l’intesa in sede di Conferenza Stato-città edautonomie locali nella seduta del 12 febbraio 2025, sta perfezionando il decreto concernente icriteri e le modalità di determinazione del contributo alla finanza pubblica per i comuni, le provincee le città metropolitane delle regioni a statuto ordinario, della Regione siciliana e della regioneSardegna, per gli anni dal 2025 al 2029, aggiuntivo rispetto a quello previsto dalle Leggi di bilancio2021 (cd. spending review informatica) e 2024 (cd. spending review). L’importo del contributo acarico del Comune di Carpi, per gli anni dal 2025 al 2029, è pari a complessivi Euro 1.788.509,00,suddiviso nelle diverse annualità come indicato di seguito:

TOTALE CONTRIBUTOdi cui all'articolo 1,comma 788 della legge30 dicembre 2024 n. 207

TOTALECONTRIBUTOATTRIBUITO ALCOMUNE DI CARPI
Contributo alla finanza pubblica 2025 130.000.000 172.226,79
Contributo alla finanza pubblica 2026 260.000.000 344.453,57
Contributo alla finanza pubblica 2027 260.000.000 344.453,57
Contributo alla finanza pubblica 2028 260.000.000 344.453,57
Contributo alla finanza pubblica 2029 440.000.000 582.921,43

1.350.000.000 1.788.509
Si procede con questa variazione ad integrare l’accantonamento già previsto nel triennio 2025-2027, accantonamento istituito in sede di approvazione del bilancio previsione 2025-2027, comeindicato di seguito:– + Euro 72.230,00 nell’annualità 2025;– + Euro 144.500,00 nell’annualità 2026;– + Euro 144.500,00 nell’annualità 2027.L’integrazione necessaria per tale nuovo contributo alla finanza pubblica viene finanziato per il2025 con le maggiori risorse generate per l’esercizio illustrate in dettaglio nei paragrafi cheseguono; per il 2026, da maggiori oneri di urbanizzazione destinati alla parte corrente (Euro44.500,00) oltre a riduzioni di spese per Euro 100.000,00 (accantonamento a fondo di riserva etrasferimenti correnti); per il 2027, damaggiori oneri di urbanizzazione destinati alla parte corrente(Euro 144.500,00).



Proposta di Delibera di CONSIGLIO nr. 4994 del 14/02/2025Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi dell’art. 20 e seguenti. D.Lgs 82/2005. pag.6

S0A – SEGRETARIO GENERALESi iscrivono a bilancio maggiori spese per Euro 20.000,00 da destinare ad incarico professionale daaffidare per attività relative a società partecipata.
S2 - SVILUPPO CULTURALE E PROMOZIONE DELLA CITTÀSi iscrivono in bilancio le seguenti variazioni/storni di spesa pari a:– Euro 55.000,00 nell’annualità 2025 e Euro 131.000,00 nel biennio 2026-2027 in riferimentoal servizio sport; aumento delle spese per contributi finanziate, per pari importo, conriduzione di spese per servizi per la gestione degli impianti sportivi;– Euro 2.500,00 per finanziare iniziative di promozione economica, in corso diprogrammazione, da effettuare nel periodo primavera/estate 2025 (riduzione di pariimporto della spesa, assegnata allo stesso servizio, per l’erogazione di contributi);– Euro 2.500,00 per finanziare, nell’ambito del servizio Archivio storico, l’adesione ad unprotocollo d’intesa tra il Comune e Unimore per l’inserimento nella piattaforma divalorizzazione dei patrimoni archivistici e museali opere e documenti dell’istituto comunale(riduzione di pari importo della spesa, assegnata allo stesso servizio, per prestazioni diservizio); tale variazione interessa ciascuna annualità del triennio 2025-2027;– Euro 266,75 per finanziare, nell’ambito della stagione teatrale 2024-2025, il rimborso dibiglietti relativi a spettacolo annullato il 19/1 e riprogrammato il 9/3 (riduzione di pariimporto della spesa, assegnata allo stesso servizio, per prestazioni di servizio).Pertanto, il settore registra delle variazioni che non comportanomaggiori spese per il triennio 2025-2027.
S3 – AMBIENTE – TRANSIZIONE ECOLOGICASi iscrive in bilancio una variazione/storno di spesa pari a Euro 4.042,00 al fine di poter procedereall’acquisto di beni per il servizio; tale maggiore spesa risulta finanziata con una riduzione di pariimporto della spesa per prestazioni di servizio relativa al settore stesso.
S5 – OPERE PUBBLICHE E MANUTENZIONE DELLA CITTÀIl settore è interessato da un aumento dell’entrata dei canoni di telefonia mobile per Euro16.000,00; essendo tale entrata garantita dal fondo crediti di dubbia esigibilità, a seguito di taleincremento di entrata si procede all’adeguamento dell’accantonamento con un incremento dellostesso di Euro 2.380,00.Si procede inoltre all’aumento delle spese relative a:– incarichi professionali affidati in riferimento all’aggiornamento del patrimonio immobiliare(+ Euro 9.000,00);– canoni per l’utilizzo di beni (+ Euro 1.300,00).
SERVIZI IN UNIONE – ACQUISTI IN COMUNEIl settore richiede l’iscrizione a bilancio di maggiori entrate per Euro 3.100,00 relative ai maggioriintroiti da canone di concessione del servizio di ristoro con distribuzione automatica.
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SERVIZI IN UNIONE - SERVIZI AL PERSONALELa spesa di personale registra variazioni che si rendono necessarie per adeguare gli stanziamenti deivari centri di costo ai movimenti interni di personale fra servizi diversi, in particolare si segnalanospostamenti nei servizi culturali e nei servizi tecnici.Lo slittamento del perfezionamento di alcune procedure di assunzione e la proroga di aspettativesenza assegni di personale determinano complessivamente una minore spesa di Euro 36.000,00.Si registra infine la necessità di una maggiore spesa per personale comandato per Euro 36.000,00.Complessivamente il settore registra delle variazioni che non comportano maggiori spese per iltriennio 2025-2027.
SERVIZI IN UNIONE - SERVIZI FINANZIARILo stanziamento di entrata relativo al fondo di solidarietà comunale 2025 viene adeguatoall’assegnazione pubblicata sul sito internet “Finanza Locale” per il Comune di Carpi (Euro12.784.019,75), incrementata della quota attribuita come contributo perequativo verticale previstodall’articolo 1, comma 754, Legge 30 dicembre 2024, n. 207 (Euro 211.020,90); si provvedepertanto a ridurre tale entrata di Euro 73.190,00, assestando la voce di bilancio ad Euro12.994.810,00.Il servizio inoltre provvede ad incrementare di Euro 159.000,00 la voce di entrata degli interessiattivi tenuto conto anche di quanto incassato a tale titolo nell’esercizio 2024, sulle giacenze di cassadei depositi presso Cassa Depositi e Prestiti, depositi istituiti a seguito della concessione di mutuinegli anni precedenti al corrente e non ancora erogati.
SERVIZI IN UNIONE - SERVIZI SOCIALISi iscrivono nell’annualità 2025 maggiori spese per Euro 17.000,09 relative all’attivazione di unprogetto della prevenzione del disagio giovanile, della dispersione scolastica e devianza minorilefinanziato da applicazione di avanzo vincolato derivante da quota parte del trasferimentoministeriale relativo al progetto “Tecnologia e Prevenzione per una Città aMisura di Tutti” incassatonell’annualità 2024 e non impegnato nello stesso esercizio.
ENTRATE CORRENTI VINCOLATE A SPECIFICI INTERVENTI DI SPESASi adeguano gli stanziamenti delle entrate a destinazione vincolata a finanziamento di specifichespese per l’annualità 2025 sulla base della possibile realizzazione delle stesse. In particolare siriferiscono principalmente a:– S2 - Sviluppo culturale e promozione della città – Promozione economica: - Euro 20.000,00per contributi regionali a finanziamento di laboratori territoriali; diminuzione deitrasferimenti correnti e contestuale riduzione, di pari importo, di spese previste a bilancioalla Missione 14 “Sviluppo economico e competitività”, Programma 1 “Industria PMI eartigianato”, Titolo 1 “Spese correnti”;– S3 – Ambiente e Transizione Ecologica – Pianificazione e gestione verde – Parchi: + Euro20.000,00 per contributi regionali a finanziamento degli interventi conservativi disalvaguardia degli alberi monumentali regionali; aumento dei trasferimenti correnti econtestuale aumento, di pari importo, di spese previste a bilancio alla Missione 9 “Svilupposostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente”, Programma 2 “Tutela, valorizzazione erecupero ambientale”, Titolo 1 “Spese correnti”;– Servizi in Unione - Servizi al personale – Erogazione incentivi tecnici: + Euro 670.410,00;
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aumento di entrate previste alla categoria 3.05 “Rimborsi e altre entrate correnti” econtestuale aumento, di pari importo, di spese previste alla Missione 01 “Servizi istituzionali,generali e di gestione”, Programma 6 “Ufficio tecnico”, Titolo 1 “Spese correnti”;– Servizi in Unione - Servizi finanziari – Fondo per l’innovazione: + Euro 140.000,00; aumentodi entrate previste alla categoria 3.05 “Rimborsi e altre entrate correnti” e contestualeaumento, di pari importo, di spese previste alla Missione 20 “Fondi e accantonamenti”,Programma 3 “Altri fondi”, Titolo 1 “Spese correnti”.
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE
Le variazioni di parte corrente al Bilancio di Previsione 2025-2027 sono sintetizzate come segue:

2025 2026 2027
Var. positive Var. negative Saldoanno Var. positive Var. negative Saldoanno Var. positive Var. negative Saldoanno

ENTRATECORRENTI 1.008.510,00 93.190,00 915.320,00(Titoli 1+2+3)
SPESECORRENTI 1.173.928,84 241.608,75 932.320,09 413.850,00 369.350,00 44.500,00 428.468,00 283.968,00 144.500,00(Titolo 1)
RIMBORSIPRESTIVI - - - -(Titolo 4)
Applicazione dioneri diurbanizzazionealla partecorrente

- - 44.500,00 - 44.500,00 144.500,00 - 144.500,00

Applicazione diavanzo diamministrazione presunto2024
17.000,09 - 17.000,09 - - - -

EQUILIBRIO DIPARTECORRENTE - 148.418,75 148.418,75 - - 369.350,00 369.350,00 - - 283.968,00 283.968,00 -
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PARTE INVESTIMENTI
Le variazioni di parte investimenti al Bilancio di Previsione 2025-2027, sono di seguito dettagliate:– variazione dell’Istituto creditizio finanziatore, da Cassa Depositi e Prestiti a Istituto per ilCredito Sportivo, per Euro 370.000,00 e conseguente variazione delle opere finanziate damutuo. In particolare, si modifica la fonte di finanziamento dell’intervento di completamentodegli spazi accessori della palestra polivalente nel piazzale delle piscine per euro 370.000,00,prevedendo la contrazione di un mutuo con l’Istituto per il Credito Sportivo. Taleoperazione, a fronte di un ricorso all’indebitamento invariato, consentirà all’ente di poterpresentare domanda di ammissione a contributo che, se accolta, consentirà di ottenere unbeneficio in conto interessi.A seguito di tale variazione i progetti finanziati con ricorso all’indebitamento risultano iseguenti:

ID DESCRIZIONE PREVISIONE ASSESTATO
520 Manutenzione straordinaria strade e infrastruttureviarie urbane ed extraurbane 900.000,00 701.000,00
5410 Torrione degli Spagnoli - 2' stralcio lotto n. 1opera dicomplessivi euro 3.035.000 535.000,00 535.000,00
7950 Adeguamento sismico Focherini 1 stralcio 2.000.000,00 2.000.000,00
9010 Percorso ciclabile di collegamento tra la frazione diFossoli e la zona autotrasportatori 295.000,00 295.000,00

9540 Realizzazione Sede dei Servizi Sociali 2' stralcio (operadi complessivi euro 1.350.000,00) 270.000,00 249.000,00
10360 Restauro e manutenzione straordinaria del caffè delTeatro 150.000,00 -
10430 Completamento spazi accessori palestra polivalente 370.000,00

TOTALE COMPLESSIVO 4.150.000,00 4.150.000,00
A seguito della riduzione della quota di indebitamento prevista per l’istituto Cassa DD.PP.,risulta necessaria la seguente sistemazione contabile ai sensi dell’allegato n. 4/2 del principiocontabile applicato concernente la contabilità finanziaria:

Costituzione deldeposito bancario aseguito di accensionedi prestito ordinariodella Cassa depositi eprestiti Spa
voce SPESA 6390.00.03 -370.000,00

Operazioni di gestioneper prelevamento dadeposito presso C.D.P.di prestiti
voce ENTRATA 1105.00.03 -370.0000
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– applicazione di avanzo vincolato da trasferimenti per euro 14.510,00 per l’acquisto di unsoftware per il riconoscimento targhe finanziato dal Fondo Unico Giustizia;– imputazione alla parte corrente, nelle annualità 2026 e 2027, di ulteriori oneri diurbanizzazione per euro 44.500,00 nel 2026 ed euro 144.500,00 nel 2027 e al corrispondenteaumento delle entrate da alienazioni e del relativo fondo del 10 % della vendita patrimonioimmobiliare disponibile;– variazione delle fonti di finanziamento previste per il finanziamento delle opere pubblicheal fine di attribuire risorse certe e definite agli interventi da cantierare celermente inrelazione alle tempistiche delle procedure di progettazione e affidamento dei lavori e alconseguente aggiornamento del piano delle opere pubbliche.

EQUILIBRIO DI PARTE INVESTIMENTILe variazioni di parte investimenti al Bilancio di Previsione 2025-2027 sono sintetizzate come segue:
2025 2026 2027

Var.positive Var.negative Saldoanno Var.positive Var.negative Saldoanno Var. positive Var.negative Saldoanno
ENTRATE INVESTIMENTI 370.000 - 370.000 49.445 - 49.445 160.556 - 160.556(Titoli 4+5+6)
SPESE PER INVESTIMENTI 14.510 370.000 - 355.490 4.945 - 4.945 16.056 - 16.056(Titolo 2+3)
Applicazione di oneri diurbanizzazione alla partecorrente - - 44.500 144.500
Applicazione di avanzo diamministrazione presunto2024 14.510 - 14.510 - - - - - -
EQUILIBRIO DI PARTEINVESTIMENTI - - - 44.500 - 44.500 - 144.500 -144.500 -

EQUILIBRIO NELLA GESTIONE DI CASSAA seguito delle variazioni effettuate con la presente proposta di variazione, viene garantito un saldodi cassa non negativo.Alla data della presente variazione il Comune non ha fatto ricorso ad anticipazione di tesoreria edha un fondo di riserva di cassa di Euro 1.000.000,00.
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Rilevata inoltre la necessità di adeguare il Documento Unico di Programmazione SeS 2024-2029 -SeO 2025-2027 relativamente a: il Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2025-2027 (approvato con deliberazione delConsiglio Comunale n. 99 del 23/12/2024) come risulta dall’Allegato sotto la lettera B), parteintegrante e sostanziale della presente deliberazione; il Programma degli incarichi di collaborazione autonoma 2025-2027 (approvato condeliberazione del Consiglio Comunale n. 99 del 23/12/2024) come risulta dall’Allegato sottola lettera C), parte integrante e sostanziale della presente deliberazione; il Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari 2025-2027 (approvato condeliberazione del Consiglio Comunale n. 99 del 23/12/2024) come risulta dall’Allegato sottola lettera D), parte integrante e sostanziale della presente deliberazione;
Visto il parere favorevole dei Revisori dei Conti, Allegato sotto la lettera E), parte integrante esostanziale del presente atto;
Dato atto che la presente variazione: non altera il pareggio finanziario e tutti gli equilibri stabiliti in bilancio per la copertura dellespese correnti e per il finanziamento degli investimenti, come illustrato nel prospettoAllegato sotto la lettera F), parte integrante e sostanziale della presente deliberazione; garantisce un fondo di cassa finale positivo;
Visto il decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267;
Preso atto degli allegati pareri favorevoli, espressi sulla presente proposta di deliberazione, ai sensidegli articoli 49, comma 1 e 147-bis, comma 1, del TUEL: dal Dirigente del Servizio Finanziario in ordine alla regolarità tecnica attestante la regolaritàe la correttezza dell’azione amministrativa; dal Dirigente del Settore Pianificazione e sostenibilità urbana – Edilizia privata per lemodifiche apportate al Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2025-2027; dal Dirigente del Settore Opere pubbliche e manutenzione della città per le modificheapportate al Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari 2025-2027; dal Dirigente del Servizio Finanziario in ordine alla regolarità contabile;
Tutto ciò premesso: PROPONE

AL CONSIGLIO COMUNALE DI DELIBERARE QUANTO SEGUE:
– di approvare i seguenti prospetti, allegati al presente atto quali parti integranti e sostanziali delmedesimo:a. Variazione al Bilancio di Previsione 2025-2027 (Allegato A);b. Variazioni al Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2025-2027 (Allegato B);c. Variazioni al Programma degli incarichi di collaborazione autonoma 2025-2027 (Allegato C);d. Variazioni al Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari 2025-2027, (Allegato D);
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– di dare atto che le variazioni approvate con i seguenti prospetti:– allegato sotto la lettera B), aggiornamento del Programma Triennale delle OperePubbliche 2025-2027;– allegato sotto la lettera C), aggiornamento del Programma degli incarichi dicollaborazione autonoma 2025-2027;– allegato sotto la lettera D), aggiornamento del Piano delle alienazioni e valorizzazioniimmobiliari;costituiscono variazione al Documento Unico di Programmazione SeS 2024-2029 - SeO 2025-2027;
– di dare atto pertanto che con la presente variazione non viene alterato il pareggio finanziario evengono mantenuti tutti gli equilibri stabiliti in bilancio per la copertura delle spese correnti eper il finanziamento degli investimenti, così come riportato nell’ Allegato F, quale parteintegrante e sostanziale della presente deliberazione;
– di dare atto inoltre che: la presente variazione garantisce un fondo di cassa finale presunto positivo; è stato aggiornato il programma degli incarichi di collaborazione autonoma 2025-2027così come indicato all’Allegato C. L’importo complessivo della spesa prevista perincarichi di collaborazione autonoma per l’anno 2025 si assesta in euro 411.060,20(0,72% della spesa corrente assestata nell’esercizio 2025), valore compreso comunquenel limite massimo determinato nel 3% della spesa corrente (1.685.363,84 euro) in sededi bilancio di previsione; l’avanzo di amministrazione presunto 2024 non ancora applicato ammonta ad euro12.409.336,06, ed è così composto:
AVANZO PRESUNTO 2024 ancora disponibile 12.409.336,06
di cui
Fondo crediti dubbia esigibilità al 31/12/2024 6.268.704,22
Fondo contenzioso 1.662.097,16
Altri accantonamenti 652.853,74Totale avanzo accantonato 8.583.655,12
Vincolato a spese di parte corrente per vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili 176.768,95
Vincolato a spese di parte corrente per vincoli derivanti da trasferimenti 97.772,26
Vincolato a spese di parte corrente per altri vincoli 527.237,66
Totale avanzo vincolato di parte corrente 801.778,87
Vincolato a spese di investimento per vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili 845.858,66
Vincolato a spese di investimento per vincoli derivanti da trasferimenti 341.187,47
Vincolato a spese di investimento per vincoli derivanti da indebitamento 0
Vincolato a spese di investimento per vincoli formalmente attribuiti dall'ente 492.149,22
Vincolato a spese di investimento per altri vincoli 190.801,82
Totale avanzo vincolato di parte investimenti 1.869.997,17Avanzo vincolato (corrente + investimenti) 2.671.776,04Avanzo destinato a investimenti 364.706,53Avanzo libero da vincoli 789.198,37
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si richiede altresì
di rendere la presente immediatamente eseguibile ai sensi dell'articolo 134, comma 4, del decretolegislativo 18 agosto 2000, n. 267, al fine di consentire alla giunta e ai dirigenti responsabili diassumere gli atti di gestione conseguenti al presente atto.



PROPOSTA N.4994 del 14/02/2025
OGGETTO: Variazione al Bilancio di previsione 2025-2027 e ad altri documentiprogrammatori.

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA
Ai sensi degli Artt.49, comma 1 e 147-bis, comma 1 del T.U. n.267/2000, si esprime parereFAVOREVOLE per quanto attiene la regolarità tecnica della presente proposta.

24/02/2025
Il Responsabile del U3 - SERVIZI FINANZIARI

CASTELLI ANTONIO
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